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Opponensi vélemény Dr. Józsa Krisztián „Az elsajátítási motiváció jelentősége 

óvodáskortól fiatal felnőttkorig” című Akadémiai Doktori értekezéséről 

 

Józsa Krisztián akadémiai doktori értekezésében az elsajátítási motivációt meghatározó 

tényezőket vizsgálja óvodás kortól fiatal felnőttkorig. A vizsgálatok módszertani megközelítése 

pedagógiai, de a téma jelentős pszichológiai alapokra támaszkodik. A bevezető alapos és 

részletes áttekintést a motiváció fogalmának különböző megközelítéseiről. Itt a szerző 

történeti sorrendet követ, és kimerítő bemutatásra törekszik, az elsajátítási motiváció minden 

aspektusát alaposan körüljárva. Az empirikus vizsgálatokat nagyszámú résztvevővel, jelentős 

módszertani fejlesztéseket és újításokat bevezetve végezték, az eredményekből részletes 

képet kapunk az elsajátítási motiváció számos vonatkozásáról.  

A családi háttér szerepét vizsgálva bölcsődéseknél és óvodásoknál részletesen feltérképezték 

az otthoni környezet különböző elemeinek relatív hozzájárulását az elsajátítási motiváció 

alakulásához. Az természetesen nem meglepő, hogy a családi háttér, az érzelmi környezet és 

a szülői nevelési szokások jelentős meghatározó tényezők a teljesítménymotiváció és a 

tanulási sikeresség meghatározásában, de a feltárt specifikusabb kapcsolatok fontos 

összefüggésekre világítanak rá (ilyen például az az eredmény, hogy az anya esetében a 

felsőfokú végzettség egyértelműen kedvező hatású, az apáknál már 

az érettségi is előny; vagy az érzelmi hátrány hangsúlyosabb szerepe az anyagi és nyelvi 

hátránnyal szemben). A tanulási motiváció életkori változásait illetően érdekes eredmény, 

hogy miközben más tanulást meghatározó tényezőkkel szemben a motiváció képlékenyebb, 

az óvodáskori elsajátítási motiváció jó bejóslója még a felsőtagozatos eredményeknek is.  

Meglepő módon az idősebb gyerekeken és egyetemistákon végzett kultúrközi vizsgálatok nem 

mutattak jelentős különbségeket az elsajátítási motivációban magyar, amerikai, kínai 

felsőtagozatosoknál, és magyar, ausztrál, bangladesi, iráni egyetemistáknál, bár kisebb 

eltérések megfigyelhetőek voltak. Egyetemes tendenciának tűnik, hogy a felső tagozat 

kezdetétől az elsajátítási motiváció a tanulók többségében jelentős mértékben csökken. A 

kultúrközi különbségek hiánya mellett azt találták, hogy az elsajátítási motiváció különböző 

aspektusai eltérően kapcsolódnak különböző tématerületekhez (tantárgyakhoz).  

 

Az elvégzett munka jelentős eredményei közé tartoznak a módszertani fejlesztések, a 

mérőeszközök továbbfejlesztése, újak kidolgozása, reliablitás- és validitásvizsgálata: 

Elsajátítási motiváció kérdőívek továbbfejlesztése (DMQ18), Felnőtt elsajátítási motiváció 

kérdőív (DAMMQ) magyarra adaptálása, Tantárgyi elsajátítási motiváció kérdőív 

(SSMMQ),kidolgozása, FOCUS számítógép alapú vizsgálóeljárás a kisgyerekek elsajátítási 

motivációjának játékos vizsgálatára.  
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Kérdések és megjegyzések 

 

1. A tézisfüzet alapos összefoglalását adja az értekezésnek, de a főbb következtetések 

nincsenek tézispontokhoz rendelve, így nehéz átlátni, hogy mik is a tézisek. Ezek persze 

kikövetkeztethetők az egyes kutatások összegzései alapján, de a tézispontszerű 

megfogalmazás hasznos lett volna, a szerzőt az eredmények és a vizsgálatok 

szintetizálóbb összegzésére és rendszerezésére kényszeríti, ami egy ilyen nagyszabású 

munkánál segíti az eligazodást.  

2. Az elsajátítási motiváció különböző vonatkozásainak körüljárása a bevezetőben az 

empirikus kutatásokhoz képest véleményem szerint túl részletes, jó lett volna egy 

tömörebb de kritikusabb és az empirikus kutatásokhoz célzottabban igazított 

bevezetőt olvasni. A motiváció fogalmának részletes körüljárása után a szerző 

elköteleződik egy kellően kidolgozott elsajátítási motiváció definíció mellett, amely 

aztán a vizsgálatokban is megjelenik. A bevezető súlya után az összegzés hiányérzet 

hagy az olvasóban: jó lett volna visszacsatolást és valamiféle szintézist olvasni arról, 

hogy az eredmények alapján milyen szerepet kapnak az eltérő komponensek, 

különbözhetnek-e a meghatározó tényezők/fejlődési változások a két fő komponens, 

és az instrumentális komponens három különböző alkomponensének működésében, 

milyen további kutatási irányokat lát fontosnak ez alapján a szerző. 

3. A kultúrközi vizsgálatok eredményei inkább az elsajátítási motiváció kultúrűk közötti 

hasonlóságaira hívják fel a figyelmet, mint a különbségekre. Lehet, hogy elkerülte a 

figyelmemet, de az iskolai sikeresség különbségeiről nem esik szó, és ha a vizsgálatok 

ezt nem is érintették, a PISA felmérés eredményei alapján ezek legalábbis bizonyos 

esetekben ismertek. Mi magyarázhatja, ha jelentős eltérések vannak a sikerességben, 

de a motiváció mintázataiban nincsenek ezek jelen (feltételezve, hogy a 

képességekben sincs különbség)? Az oktatási rendszerek és módszerek különbségei a 

motivációt érintetlenül hagyva eredményezhetnek ilyen eltéréseket? 

4. A kultúraközi összehasonlító vizsgálatokban világos hipotéziseket olvashatunk arra 

nézve, hogy milyen eltéréseket vártak a szerzők. Emellett több olyan vizsgálatot is 

bemutat a disszertációban, amely a nemzetközi szakirodalomban jelentős 

előzményekkel rendelkezik, más nyelvterületen elvégzett vizsgálatokat adaptál hazai 

viszonyokra. Itt jó lett volna látni, hogy mi az, amiben a magyar viszonyok eltérnek a 

korábban elvégzett vizsgálatok körülményeitől, milyen társadalmi-kulturális 

különbségek motiválják azt, hogy itthon is megvizsgáljuk az adott tényezők hatását a 

replikáláson túl, és ezek függvényében milyen különbségeket vártak a szerzők az 

eredményekben.  

5. A táblázatokban hasznos lett volna a rövidítések szisztematikus feloldása (pl. 4. 

táblázat statisztikai mutatói esetében ezek hiányoznak, de a 7. táblázatban világosan 

kifejtésre kerülnek. 
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6. Az iskolai sikeresség mérésére a DIFER olvasás- és matematikatesztjeit és az Országos 

kompetenciamérés eredményeit, valamint tantárgyi osztályzatokat használtak. Milyen 

más módon lehetett volna ezt vizsgálni ezt, lát-e a szerző potenciális torzító tényezőket 

ezekben a mérési eljárásokban? Vannak-e olyan tanulócsoportok, ahol elfedheti a 

tudás és az elsajátítási motiváció közötti kapcsolatot? Hogyan viszonyulnak ezek a 

mérőeljárások az elsajátítási motiváció definíciójához és egyes komponenseihez? 

7. Az értekezés témája kiemelten fontos pedagógiai kérdéskör, amelynek jelentős 

társadalmi relevanciával bír, és az eredmények potenciális gyakorlati fejlesztéseket is 

magukban hordoznak. Az értekezés konklúziója is kitér arra, hogy az eredmények 

alapján a motiváció otthoni és iskolai környezetben is erősíthető, és az iskolai 

sikeresség javítható. Egy tudományos értekezésnek természetesen nem feladata a 

gyakorlati stratégiák felvázolása, de kíváncsi lennék a szerző elképzeléseit arról, hogy 

milyen lépésekkel lenne érdemes belefogni egy ilyen munkába.  

 

A bemutatott vizsgálatok hosszú évek konzekvensen építkező, tekintélyes munkáját mutatják 

be az elsajátítási motiváció egyénen kívüli meghatározóira fókuszálva és a meghatározó 

tényezők életkori változásait is körüljárva. A szerző munkatársaival hazai terepen úttörő 

munkát végezett, és fontos módszertani fejlesztésekkel is alapozta meg az empirikus 

kutatásokat, amelyek jelentős hozzájárulást képviselnek a tudományterület fejlődéséhez, és 

az itthoni gyakorlati munka alakításához is.  

 

A doktori mű véleményem szerint megfelel az MTA doktori tartalmi és formai 

követelményeinek, a fentiek alapján javaslom az értekezés nyilvános vitára bocsátását. 

 

 

 
Budapest, 2021. december 16.     Lukács Ágnes 

       MTA doktora, egyetemi tanár 

        

 

 

 


